

# ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ВЫПЛАТЫ

## Какие льготы есть у чернобыльцев и пострадавших от радиации?

**БОЛЕЕ 1400 БЕЛГОРОДСКИХ ЛИКВИДАТОРОВ ПОСЛЕДСТВИЙ АВАРИИ НА ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ АЭС ПОЛУЧАЮТ ПЕНСИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ ВЫПЛАТЫ.**

В ликвидации последствий аварии на Чернобыльской атомной электростанции 36 лет назад приняли участие около 3 тысяч жителей Белгородской области. Из них 950 белгородцев погибли при ликвидации аварии.

После этих трагических событий за ликвидаторами последствий радиационных аварий и пострадавшими в радиационных авариях и катастрофах закрепилось такое понятие, как «чернобыльцы». Для этой особой категории граждан государство предусмотрело специальные меры поддержки.

Основные льготы — это досрочный выход на пенсию, установление пенсий по инвалидности и ежемесячных денежных выплат (ЕДВ), а также ряд других пособий.

В нашем регионе семь районов попали под воздействие радиации после аварии на Чернобыльской АЭС. Это Алексеевский, Новооскольский, Старооскольский городские округа, а также Красненский, Ровеньский, Красногвардейский и Чернянский районы. Свыше 45 тысяч жителей этих территорий имеют право на получение различных выплат и льгот.

### ДОСРОЧНЫЙ ВЫХОД НА ПЕНСИЮ

Гражданам, пострадавшим вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, государственная или страховая пенсия по старости назначается при наличии трудового стажа с уменьшением пенсионного возраста: участникам ликвидации аварии на ЧАЭС в 1986–1987 годах — на 10 лет (мужчинам с 50 лет, женщинам с 45 лет), участникам ликвидации аварии в 1988–1990 годах — на 5 лет (мужчинам с 55 лет, женщинам с 50 лет).

Граждане, подвергшиеся воздействию радиации, но не ставшие инвалидами, имеют право на снижение пенсионного возраста от 1 года до 5 лет. Для назначения государственной пенсии по старости им необходимо иметь пять лет страхового стажа.



В Белгороде «чернобыльцам» установлен памятник, к которому 26 апреля несут цветы и венки.

### ПРАВО НА ДВЕ ПЕНСИИ



— В отдельных случаях «чернобыльцы» могут получать и государственную, и страховую пенсию одновременно, — поясняет заместитель управляющего Белгородского отделения Пенсионного фонда России Татьяна Стригунова. — Так, на две пенсии имеют право граждане, получившие инвалидность вследствие военной травмы, полученной при исполнении обязанностей военной службы при ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Это военнослужащие срочной службы, а также лица, призванные на военные сборы.

## 7 РАЙОНОВ ПОСТРАДАЛИ ОТ РАДИАЦИИ С ЧАЭС.

Кроме того, право на получение двух пенсий имеют нетрудоспособные члены семьи умершего кормильца — участника ликвидации последствий аварии на ЧАЭС, инвалида вследствие катастрофы на ЧАЭС, а также лица, получившего или перенесшего лучевую болезнь и другие заболевания, связанные с радиационным воздействием след-

ствие катастрофы на ЧАЭС. Им может устанавливаться пенсия по случаю потери кормильца и пенсия по старости (инвалидности).

### ДВЕ ЕДВ – В КАКИХ СЛУЧАЯХ?

Как и все федеральные льготы, «чернобыльцы» и приравненные к ним категории лиц, пострадавших от последствий радиации, имеют право на получение ежемесячной денежной выплаты. Помимо «чернобыльской» ЕДВ, пострадавшие лица могут получать вторую ЕДВ, если на то есть основания. Например, если чернобылец признан инвалидом — первая ЕДВ выплачивается ему как ликвидатору, вторая — как инвалиду. Такая льгота есть только у ликвидаторов — остальные категории граждан могут получать лишь одну выплату.

— Гражданам, подвергшимся воздействию радиации, так положен ряд иных выплат по линии Пенсионного фонда, которые были переданы в 2022 году из органов социальной защиты населения, — говорит Татьяна Стригунова. — В зависимости от категории «чернобыльцев» в Белгородской области назначаются и выплачиваются различные виды компенсаций — подробно о них можно узнать на сайте ПФР [pfr.gov.ru](http://pfr.gov.ru) в разделе «Меры поддержки, переданные из органов социальной защиты населения».

Светлана КАМЕНЕВА

Фото сайта [schernobylbel.bgunb.ru](http://schernobylbel.bgunb.ru)